
 Latin Square design  تصميم المربع اللاتيني

ىه ذلك الترسيم الحي يتم فيو تجسيع الهحجات التجخيبية غيخ الستجاندة الى مجسهعات، تزم كل مشيا      
وحجات تجخيبية متجاندة بعجد السعاملات الجاخمة في التجخبة ، عمى ان يتم ىحا التجسيع باتجاىين ، يدسى 

عسهد ما ىه الا قطاع ، وىحا يعشي ان كل صف وكل  Columnsوالآخخ اعسجة  Rowsاحجىسا صفهف 
كامل او مكخر كامل ، وعمى ىحا الاساس فان كل معاممة لا تظيخ في كل صف وكل عسهد الا مخة واحجة ، 
كسا ان عجد الرفهف وعجد الاعسجة يكهن مداوياً لعجد السعاملات ، وعجد الهحجات التجخيبية يداوي مخبع 

 .16فإن عجد الهحجات التجخيبية يداوي  4ملات السعاملات السطمهب دراستيا اي انو له كان عجد السعا

مدتهيات تدسيج في احجى التجارب الدراعية وان مدتهى الخرهبة في  5ومثال ذلك له اريج دراسة      
الارض يتجرج من الذسال لمجشهب ومن الذخق لمغخب ولغخض تشفيح التجخبة بجقة عالية وزيادة كفاءتيا يتم 

لسخبع اللاتيشي بحيث يتم تهزيع حالة عجم التجانذ بذكل عامهدي عمى تهزيع السعاملات وفق ترسيم ا
الاعسجة والرفهف وبحلك سيحتهي كل عامهد وكل صف عمى خسذ معاملات اي ) خسذ وحجات تجخيبية ( 

 ، مع ملاحظة ان ذلك لا يعشي ان تكهن الهحجة التجخيبية وحقل التجخبة مخبع الذكل والسداحة .

 مميزات التصميم وعيهبه 

 يتسيد الترسيم بسا يمي :

تحكم الترسيم في الاختلافات السهجهدة أصلًا بين الهحجات التجخيبية بجرجة اكبخ من الترسيسين  .1
 الدابقين .

 لا يهجج ىشاك تعقيج في الترسيم والتحميل . .2
 حتى وان فقجت احجى السذاىجات فان التحميل الاحرائي يكهن سيل . .3

 الترسيم :عيهب 

يتحجد عجد السعاملات بعجد الرفهف والاعسجة مسا يقيج حخية الباحث ، وكمسا زاد عجد السعاملات  .1
فان عجد الرفهف والاعسجة يكهن  5فان عجد الهحجات التجخيبية يختفع فإذا كان عجد السعاملات 

 وىكحا . 36=  6×6و 25=  5×5



خية الخطأ التجخيبي تكهن قميمة ، وبالتالي يختفع عشج استخجام عجد قميل من السعاملات فإن درجات ح .2
 ، لا تهجج درجات حخية لمخطأ التجخيبي . 2×2تباين الخطأ التجخيبي ، ففي حالة مخبع لاتيشي 

 في حالة مشاهدة واحدة  استخدام التصميم

السعاملات حقمياً كسا مدتهيات سيكهن تهزيع  بأربعة في حالة تجخبة تحتهي عمى معاممة واحجة وىحه السعاممة
 :مبين ادناه 
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 مهديل التصميم 
F Tab F Cal M.S S.S d.f S.O.V 
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استخجم في  مثال:  اقيست تجخبة لسعخفة مجى تأثيخ مدتهيات مختمفة من التدسيج العزهي في صفة عجد الاوراق لشبات البداليا
كغم / دونم وكانت ارض التجخبة تشحجر فييا  20و  15و  10و  5و  0التجخبة خسذ مدتهيات من الدساد العزهي ىي 

الخرهبة من الجشهب لمذسال ومن الغخب لمذخق ، نفحت التجخبة وفق ترسيم السخبع اللاتيشي وكانت البيانات التي تم الحرهل 
 عمييا ىي كسا يمي :

 الاعسجة
 فالرفه 
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  Y.j 574 569 560 575 566 2844مجاميع الاعسجة  

السطمهب: تحميل البيانات احرائياً واستخخاج ججول تحميل التباين واذا كانت الفخوقات معشهية اختبخ معشهية 
 Duncanو  L.S.Dالستهسطات باستخجام اختباري السقارنة 
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F Tab F Cal M.S S.S d.f S.O.V 
   24.96 4 Row 
   30.16 4 Columns 
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  10.17333 
122.08 12 Error 

   5284.56 24 Total 
 

السحدهبة اكبخ من الججولية عمى مدتهى  Fالاستشتاج: من خلال ججول تحميل التباين يتزح لشا ان قيسة 
وبحلك فانو تهجج اختلافات عالية السعشهية ، لحا نتجو الى اختبارات السقارنة لتحجيج  0.01و    0.05معشهية 

 اي معاممة متفهقة معشهياً .

 تحت اختبار اقل معنهي نختبر المتهسطات 

L.S.D =t  (0.05) × √    

 
 

L.S.D = 2.179 x √          

 
 

L.S.D = 2.017256 

 نختب الستهسطات تراعجياً 

133.4 
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125.4 
T5 



112.2 
T1 

104.2 
T2 

93.6 
T4 

 

اعطت اعمى متهسط والحي يسثل  1-كغم . دونم10نلاحظ ان السعاممة الثالثة  L.S.Dوبالسقارنة مع قيسة 
 اعمى عجد اوراق  متفهقة وبذكل معشهي عمى كل متهسطات السعاملات .

 اما عندما نختبر المتهسطات على اختبار دنكن فيكهن كما يلي :

L.S.R= √   

 
     

L.S.R= √        

 
     

 من الججاول في نياية الكتاب SSRندتخخج قيم 

SSR2=3.08 

SSR3=3.23 

SSR4=3.33 

SSR5=3.36 

 فتكهن قيم دنكن كسا يمي:

4.393365 

4.607328 

4.749969 

4.792762 

 نختب الستهسطات تراعجياً  

133.4 a 
T3 



125.4  b 
T5 

112.2  c 
T1 

104.2  d 
T2 

93.6  e 
T4 

 

 من خلال اختبار دنكن يتزح ان السعاممة الثالثة تفهقت عمى جسيع متهسطات السعاملات

 

 


